
三次邂逅演绎不一般的精彩 

——对三道市级调研题的一点思考 
江苏省海门中学( 226100)  顾旭东   

摘要 调研卷第 19题的最后一问从某种意义上讲代表了命题人钻研的方向，而无独有偶

2019 年南通高三三次调研测试中的第 19 题则让我们感受到命题者心有灵犀不点通的偏爱，

值得我们回味与探源.这三题表面上分别考查数列问题、切线问题、零点问题，而实际的命

题背景都与对数平均有关. ).
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     关键词 公式；极值；对数平均 

一、原题展现 

 ( 南 通 市 2019 届 高 三 第 三 次 调 研 测 试 第 19 题 ) 已 知 数 列  na 满 足

( ) ( ) 11 122 −− −=− nnnn aaana ( ),2n ( ).1 *Nnn
a

b
n

n −=  

( )1 若 ,31 =a 证明： nb 是等比数列； 

( )2 若存在 ,*Nk  使得
21

1
,

1
,

1

++ kkk aaa
成等差数列. 

①求数列 na 的通项公式； 

②证明： ( ) .
2

1
1ln

2

1
ln 1+−++ nn anan  

解：（1）（2）①略. 

②要证 ( ) ,
2

1
1ln

2

1
ln 1+−++ nn anan 即证 ( ) ,

1
ln

2

1
1

n

n
aa nn

+
+ +

 

由①知 ,
1

n
an = 即证 .

1
ln2

1

11

n

n

nn

+


+
+  

设 ,1,
11

1
1

11
,

1
−=

−
+−=

+
+

+
= t

t
t

t

t
t

nnn

n
t 且则  

从而只需证，当 .ln2
1

,1 t
t

tt − 时  

设 ( ) ( ),1ln2
1

−−= xx
x

xxf 则 ( ) ,01
121

1

2

2









−=−+=

xxx
xf  

所以 ( )xf 在 ( )+,1 上单调递增， 

所以 ( ) ( ) ,01 = fxf 即 ,ln2
1

x
x

x −  

因为 ,1t 所以 ,ln2
1

t
t

t − 所以原不等式得证. 



另解：要证 .
1

ln2
1

11

n

n

nn

+


+
+ 即证

( )
( ) ,ln1ln

12

1

2

1
nn

nn
−+

+
+  

即证
( )
( ) ( )

,
ln1ln

1

1

12

nnnn

nn

−+


++

+
 

因为 ( )
( )

,
ln1ln

1
1

2lnln nn

nn
nn

ba

ba

ba
ab

−+

−+
+

+


−

−
  

只需证明
( )

( ) ( ) ( ).1211
1

12
+++++

++

+
nnnnnn

nn

nn
即  

熟悉的套路不由得让我们把目光转移到南通前两次的调研试卷. 

 (南通市2019届高三第二次调研测试第19题)已知函数 21( ) 2ln
2
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（1）当 3a = 时，求函数 ( )f x 的极值； 
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单调增函数，求
0x 的值；  

（3）是否存在一条直线与函数 ( )y f x= 的图象相切于两个不同的点？并说明理由． 
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从而①式不可能成立，所以假设不成立，从而不存在一条直线与函数 ( )f x 的图象有两

个不同的切点．  
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(南通市 2019 届高三第一次调研测试第 19 题)已知函数 ( ) ( )Rax
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点评：一而再再而三的考查，但是三次统计的数据显示学生学的都不甚理想，对于笔者执教



的四星级高中在第三次调研中得分也仅仅不过 6.32分，意味着第三问很少有人能拿分，这

就需要我们在课堂上重视学生的思维发展.解题重在悟，通着方能透过现象看到本质，登上

胜利的彼岸. 

二、回顾探源 

    不难发现这些题的背后都隐藏着这样的结论，由此可见命题者心有灵犀不点通的意图. 
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三、反思提升 

    站在一定的高度来体会这类问题的通性通法及解题的套路，培养学生遇水搭桥的能力， 
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时，当

时，又可推出当

则在其中不妨令时当

还可以外延为们发现对数平均不等式而通过进一步研究，我的这就是我们后续要努力
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